
 

 

 
ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE MAIO DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 06.05.2019 

 Aos seis dias do mês de maio, com início às dezenove horas, na sala das 

Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Tunápolis, situada a Rua da 

Matriz nº 53, Centro, realizou-se a primeira Sessão Ordinária do mês de maio de 

2019 (dois mil e dezenove). Sob a Presidência do Vereador Gilberto Lunkes, 

Digníssimo Presidente, foi deliberada a seguinte Ordem do dia: O Presidente 

solicitou ao 2º Secretário da Mesa Vereador Inácio para verificar a presença dos 

Edis e se todos assinaram o livro de presenças. O Secretário por sua vez 

observou a ausência do Vereador Donato Lauschner, nomeado Secretário da 

Administração, Finanças e Planejamento, e confirmou a presença e assinatura 

dos demais Edis da Casa. O Presidente então declarou aberta a Sessão 

saudando os colegas Vereadores e demais presentes. Na sequência anunciou o 

ato de Posse do Vereador Suplente Flávio Albano Wendling e convidou-o mesmo 

a apresentar seu Diploma e Declaração de Renda. Verificada a conformidade 

dos documentos apresentados, convidou o Suplente para o Termo de 

Compromisso, que foi de acordo com o que consta no Regimento Interno 

Cameral, após o qual o Vereador ratificou-o dizendo “Assim Prometo”. Em ato 

contínuo o Presidente declarou empossado o Vereador Flávio Albano Wendling, 

como Vereador efetivo em substituição ao Vereador Donato Lauschner, 

nomeado Secretário da Administração, Finanças e Planejamento do município, 

enquanto perdurar seu afastamento. Na sequência solicitou  a Secretária da 

Casa para efetuar a leitura do Termo de Posse, o qual após lido foi devidamente 

assinado pelo Presidente da Mesa e pelo Vereador recém empossado. 

Encerrado o Ato de Posse, o Presidente convidou o Vereador Flávio a ocupar 

seu lugar no Plenário e registrar sua presença no livro próprio.   Seguindo, 

solicitou aos demais pares que se manifestem caso desejem a leitura na íntegra 

da ata da Sessão Ordinária do dia 29 de abril de 2019. Não houve 

manifestações, e desta forma o Presidente colocou a ata em discussão única, 

sendo que não houve comentários, e colocada em votação, obteve aprovação 

unânime. Após, convidou novamente o 2º Secretário para fazer a Leitura do 

expediente do dia, que constou de: Ofício nº 116/2019 do Chefe do Poder 

Executivo Municipal encaminhando anexo Projeto de Lei nº 11/2019 de 03 de 

maio de 2019. Altera a lei 1372/2018, que aprova o projeto e a implantação do 

loteamento Evaldo Schneider de propriedade de Erna Lucia Schneider Rempel 

e outros e contém outras providências. Portaria nº 5.058/2019 de 02 de maio de 

2019, da administração municipal, nomeando Donato Lauschner como 

Secretário Municipal de Administração, Finanças e Planejamento. Ofício nº 

0115/2019 do Secretário de Administração, Finanças e Planejamento Donato  
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Lauschner, manifestando gratidão aos demais Edis pelos trabalhos enquanto 

Vereador nesta Casa, colocando-se à disposição como interlocutor entre o 

Legislativo e Executivo, bem como desejando profícuo trabalho ao Vereador 

Flávio. Ofício das Comissões em conjunto informando aptos para deliberação 

em Plenário o Projeto de Lei nº 08/2018 do Executivo e o Projeto de Lei nº 

01/2019 do Legislativo. Ofício das Comissões em conjunto informando apto para 

deliberação em Plenário o Projeto de Lei nº 09/2019. Projeto de Emenda 

Modificativa nº 01/2019 ao Projeto de Lei nº 08/2019 apresentada pela 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação Final. Requerimento assinado por 

todos os Vereadores solicitando a alteração do trâmite do Projeto de Lei nº 

09/2019 para regime de urgência. Para que possa ser deliberado com urgência 

e o quanto antes e o Programa possa ser efetivado. Requerimentos da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, em nome dos Deputados 

Luciane Carminatti e Marcos Viera, cumprimentando pela passagem do 

aniversário de emancipação política-administrativa do município de Tunápolis no 

mês de abril. Feita a leitura do expediente, o Presidente deu sequência 

solicitando aos demais pares se alguém deseja a leitura na íntegra do Projeto de 

Lei nº 11/2019 do executivo e do Projeto de Emenda Modificativa nº 01/2019 do 

Legislativo, apresentados no expediente. Não houve manifestações ficando 

dispensada a leitura. Seguindo comunicou que para discussão de matérias do 

Expediente houve a inscrição do Vereador Gustavo Lawisch. O Vereador fez uso 

da palavra e solicitou a dispensa do Parecer das Comissões sobre o Projeto de 

Emenda Modificativa nº 01/20198 ao projeto de Lei nº 08/2019 uma vez que se 

trata somente de uma adequação na redação do Projeto sem alteração 

consubstancial. Concluída a fala o Presidente colocou em votação a solicitação 

do Vereador Gustavo de Dispensa de Parecer das Comissões sobre o Projeto 

de Emenda Modificativa nº 01/2019, pelas justificativas apresentadas pelo 

Vereador. O pedido foi aprovado por unanimidade ficando dispensado o Parecer 

das comissões sobre a matéria. Assim sendo, o Presidente anunciou que como 

o Projeto nº 08/2019 consta na Ordem do Dia para primeira deliberação, fica 

inserido também na Ordem do Dia o Projeto de Emenda Modificativa nº 01/2019, 

encerrando assim o expediente do dia. Na sequência anunciou a Ordem do Dia 

constando para única deliberação o Requerimento solicitando alteração do 

trâmite do Projeto de Lei nº 09/2019 para regime de urgência. A única 

deliberação do Projeto de Lei nº 01/2019 e do Projeto de Emenda nº 01/2019, e 

para primeira discussão e votação o Projeto de Lei nº 08/2019. Imediatamente 

colocou em votação o Requerimento que pede alteração do tramite do Projeto 

de Lei nº 09/2019 para regime de urgência. Os Líderes das Bancadas, 

Vereadores Arno Müller e Loivo Zoz encaminharam a votação sugerindo a 

aprovação. Votado, o Requerimento restou aprovado por unanimidade. O  
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Presidente informou que aprovado o Requerimento, e seguindo o estabelecido 

no artigo 191 do Regimento Interno, o Projeto já estando instruído pelas 

Comissões, entra imediatamente em discussão e votação. Desta forma, seguiu 

colocando em única discussão o Projeto de Lei nº. 09/2019 que Dispõe sobre o 

PMCT – Programa Municipal de Controle da Tuberculose de bovinos e bubalinos 

no território municipal e contém outras providências. Manifestaram-se os 

Vereadores Aloísio Lehmen, Gustavo Lawisch, Flávio Wendling, Arno Müller e 

Gilberto Lunkes. Todos enfatizaram a importância do Programa que subsidia e 

incentiva a realização dos exames e prevenção do contágio da doença nos 

plantéis de gado do município. Encerradas as manifestações. O Projeto foi 

colocado em única votação ficando aprovado por unanimidade.  Na sequência o 

Presidente colocou em única discussão o Projeto de Lei nº 01/2019 do 

Legislativo que autoriza o Poder Legislativo a dispor sobre a concessão mensal 

de Vale-Alimentação aos servidores da Câmara de Vereadores de Tunápolis e 

adota outras providências. Manifestaram-se os Vereadores Inácio Thomas, Arno 

Müller, Gustavo Lawisch, Loivo Zoz e Gilberto Lunkes. Todos ressaltaram que 

como foi aprovado e implantado para os servidores do Executivo municipal, 

também se torna justo conceder o benefício aos servidores do Legislativo. 

Colocado em única votação, o Projeto recebeu aprovação unânime. Seguindo, 

o Presidente colocou em única discussão o Projeto de Emenda Modificativa nº 

01/2019, que altera o Projeto de Lei nº 08/2019 que Altera a Lei 491/2001 e 

alterações posteriores, que fixa a tabela de preço dos serviços prestados pelo 

Município e contém outras providências. Somente teceu comentários o Vereador 

Gustavo Lawisch justificando a apresentação da Emenda. Colocado em 

Votação, o Projeto de Emenda foi aprovado por unanimidade. Prosseguindo, foi 

colocado em primeira discussão o Projeto de Lei nº 08/2018 que Altera a Lei 

491/2001 e alterações posteriores, que fixa a tabela de preço dos serviços 

prestados pelo Município e contém outras providências, com a Emenda 

Modificativa nº 01/2019 já inserida. Os Vereadores Leonardo Vogt, Inácio 

Thomas, Loivo Zoz e Marlei Bieger se posicionaram contrários ao Projeto 

dizendo que não concordam com o aumento para o transporte de cascalho 

considerando que será em prejuízo aos agricultores. Os Vereadores Arno Müller, 

Gustavo Lawisch e Aloísio Lehmen se posicionaram favoráveis, dizendo ser 

necessário este ajuste uma vez que a municipalidade paga mais em serviço pelo 

cascalho, do que cobra pelo transporte da carga. Colocado em votação, o Projeto 

recebeu os votos contrários dos Vereadores Leonardo Vogt, Inácio Thomas, 

Loivo Zoz e Marlei Bieger e favoráveis dos Arno Müller, Gustavo Lawisch, Aloísio 

Lehmen e Flávio Wendling, havendo empate o Presidente deu o voto minerva 

pela aprovação, ficando aprovado o projeto em primeira votação por cinco votos 

a quatro. Encerrada a Ordem do dia o Presidente anunciou que para Explicações  
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Pessoais se inscreveram os Vereadores Leonardo Vogt, Aloísio Lehmen e 

Gilberto Lunkes. Leonardo expressou boas vindas ao Vereador Flávio e desejou 

que tenha êxito em seu trabalho como vereador na Casa, e da mesma forma 

desejou sucesso ao Secretário Donato na sua nova função que considerou não 

ser das mais fáceis. O vereador Aloísio manifestou agradecimentos a 

Administração Municipal pelo atendimento da solicitação de melhorias no 

estacionamento do Centro da comunidade de São José, que pôde observar ficou 

um serviço muito bem feito. O Vereador Gilberto falou referente a paralização do 

Programa Recolhe, lamentou dizendo que isso leva a um retrocesso, uma vez 

que o Programa funcionava muito bem. Disse que o Prefeito sugeriu a 

apresentação de uma Moção pedindo ao Ministério da Agricultura pela 

normatização da exportação da matéria prima para que a empresa possa 

continuar fazendo a recolha dos animais. Concluídas as falas, o Presidente 

seguiu esclarecendo a razão pela qual foi convocado e assumiu o segundo 

suplente da Coligação a Força do Povo, a vaga aberta na Câmara com o 

afastamento do Vereador Donato e efetuou a leitura do Ofício apresentado pela 

primeira suplente da Coligação nas últimas eleições Senhora Clarice Weis 

Staub, renunciando de forma pessoal e irrevogável da condição de Suplente. 

Informou também, que em razão do afastamento do 1º Secretário da Mesa 

assume as funções o segundo Secretário Vereador Inácio enquanto perdurar o 

afastamento do Vereador Donato. Na sequência finalizou a pauta do dia 

declarando que não houve inscrições para a Tribuna Livre. Que fica baixado para 

análise nas comissões o Projeto de Lei nº 11/2019 apresentado pelo Executivo. 

E, sem mais a tratar, convocou os Edis e convidou os demais para a próxima 

Sessão Ordinária no dia treze de maio às dezenove horas e declarou por 

encerrada esta Sessão Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, 

discutida e aprovada será devidamente assinada.  

Tunápolis/SC, 06 de maio de 2019. 

 

 

          GILBERTO LUNKES                                           ALOÍSIO JOSÉ LEHMEN 

                 Presidente                                                            Vice-Presidente 
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2º Secretário 
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